

法國師生反對創立「職業博士」文憑

駐法國代表處教育組

關於職業博士、工商管理博士或應用博士的爭議越來越多。這些文憑是由學校自行頒發，而沒有受到國家承認的。商學院和巴黎九大首開先例，現在，很多大學也在考慮是否要跟進。

這種以顧問或高級主管們為對象，多半在國外的大學或私立學校設立的商業行政工商管理博士（EBDA），其目的是讓學生修完方法論的課程之後，能針對其專業領域進行研究，並同時繼續其職業活動。

學生及教授們擔心，這些「博士生」們會受到文憑聲譽以及金錢的束縛，而使得博士研究遭到貶值。巴黎高等政治學院預計於兩年後，在該校的在職進修領域中創立職業博士的文憑。這個計畫引起一片嘩然，2月23日的Rue89雜誌中，一群年輕的研究者譴責這種「拍賣文憑」的行為，並擔心「這會對公平正直的價值、對研究的品質，以及對文憑持有者的資格帶來巨大的威脅」。

巴黎高等政治學院表示他們「並沒有任何計畫是關於創立職業博士文憑」。校務管理委員會的學生代表Enora Naour說：「雖然這不在議程之中，但我們仍須保持警覺。」因為2014年5月巴黎高等政治學院發表的2022年策略規劃之中，就包含著這樣的想法。

全國大學委員會常任理事會也在二月份的聲明中提出警醒，表示反對濫增「這種為了滿足高級主管們想要快速獲得博士頭銜，好讓他們的履歷在國際競爭市場中能更有價值，而以各種名義設立的『博士文憑』」。全國大學委員會常任理事會也擔心，索取異常高的學費等於變相鼓勵學校增設這些「博士」學位，來紓緩日益嚴重的財政問題。

在巴黎九大，第九屆EBDA正在進行中，其收費為29000歐元。巴黎九大也預計於秋季開設第二個科系：公共行政管理博士。「對我們來說，這並不是一個增加收入的方法。我們沒有任何補助。這種文憑不比其他在職進修的文憑要來得賺錢。」工商管理博士共同負責人Lionel Garreau說。他並強調，巴黎九大為國際工商管理博士委員會（EDBA Council）唯一的法國成員。「有些EDBA的商業成分確實比學術成分多。但是巴黎九大的定位是博士等級的文憑，包含研究培訓和扎實的管理訓練，以及一系列相關課程。」

其他大學也受到企業、大型機構和那些希望能在名片上加上「博士」的職業所鼓舞。2013年12月，巴黎第一大學的研究委員會通過了「在職進修博士學位合作框架」，其宗旨為：維持博士學院的招生品質、評量模式以及口試評審的組成，只頒發真正的博士學位。

關於博士學院和博士學位的法令正在更新當中。目前，教育部暫時不打算評論這個敏感的議題。

資料時間：2015年4月

譯稿人：駐法教育組

資料來源：2015年3月26日法國世界報(Le Monde)